"健康江苏"建设如何"补短板"

朱 亚

新冠肺炎疫情突发以来,江苏按照中央部署要求,统筹推进疫情防控和经济社会发展工作,实施分区分级精准防控,坚决守住外防输入、内防扩散的防线,持续打好疫情防控人民战争、总体战、阻击战。全省疫情防控形势继续积极向好,取得阶段性重要成果。这在一定程度上说明了江苏"早、实、细、新、严"多维并举的突发公共卫生事件防控措施运用得当,使具有硬核优势的医疗卫生体系、机构、人员充分发挥作用的成绩彰显。但在取得成绩的同时,也不能忽视背后存在的短板。省委书记娄勤俭指出:"要围绕疫情中暴露出的问题,举一反三研究民生和社会事业领域的补短板。……当前首要的是根据疫情发生后暴露的问题,按照中央的部署,抓紧启动完善公共卫生应急管理体系。"如何巩固优势,补短板、堵漏洞、强弱项,扬长避短以从容应对未来日益复杂的健康领域风险,是我们需要正视的问题。

补医防割裂的短板, 依法规范公共卫生应急管理

为确保高质量救治,打赢这场抗"疫"战,全省几乎集中了最优质的医疗资源、最好的专家队伍、最先进的医疗设备,省、市、医院各级业务领导全程跟踪,现场办公调度药品、设备等资源,形成救治资源集聚优势。然而相比较而言,因为长期以来公共卫生的价值尚未得到社会各方的共识,全方位协同的健康支持氛围尚未形成,导致公共卫生和疾病防控体系建设与经济发展之间存在不平衡、不适应。

要打破这样的僵局,必须"有法可依""依法办事"。完善的公共卫生法律规制对引领、规范体系运行的作用不可替代,它是依据社会发展、公众健康、疾病风险趋势的需要而定的。因此,"大考"之后,我省应积极完善与《传染病防治法》《突发公共卫生事件应急条例》相配套的实施细则、规范、指南,明确、细致地规定各方的责权利、行为规范、实施程序,促进医防之间的融合、公卫体系内部的协同。

另外,地方基层医疗服务网还不够坚实。只有把"强基层、建机制"做好了,全科医生制度与分级诊疗制度筑牢了,才能在再次面对疫情时有足够的实力发挥突发公共卫生应急管理的效能。

完善预警机制,从规范齐全向精准强化发展

我国目前现行的疾控体制,是从国家到省、市、县的各级卫生健康行政机关内设疾病预防控制、卫生应急管理部门和疾病预防控制中心。当疾病预防控制、卫生应急管理部门在行使管理职能时,要通过同级别的疾病预防控制中心,再进行业务管理、服务提供与技术支持;反之,当疾病预防控制中心在发现传染病疫情或突发公共卫生事件时,需要先向疾病预防控制、卫生应急管理部门汇报,卫生健康行政机关决策后采取措施。

我们的预警机制是规范齐全的,在应对威胁人民健康的突发重大公共卫生事件上,防控体系应包括:初期科学防控预案要足;应急响应机制要快;医疗供给和战略储备要充分;"次生灾害"研判要超前;干部专业化循证决策能力要强大。为提高疾控服务的效率,保证疾控机构指挥协调权的有效运行,需要完善疾控管理体制,建立集中统一高效的领导指挥体系。值得一提的是,在突发公共卫生事件中,需要把医疗权和专业权下放,应在一些有条件的医疗机构、疾控机构内设立公共卫生或灾难性事件应对机构,日常负责预案制定、物资储备和维护、人员组织和演练等工作。并给这些"一线部队"充分授权,在疫情发生时,

他们可以根据专业判断,自主启动应急预案,并将疫情同步上报。

补人才缺口,做好疾控队伍平战结合的储备与培养

17年前"非典"发生后,按规定在县级以上医疗机构都应设置发热门诊,然而在经历了禽流感、HIN1、其他呼吸道疾病等或大或小的传染病流行后,很多地方的发热门诊还是长期无人值守、形同虚设。这一方面是因为社会各方认同健康优先发展、"预防为主"价值的氛围不足,另一方面则是因为公共卫生工作人员数量不足、专业人员素质不高。

切实解决疾控人员不足的问题,一是根据体系承担的职能和提供的服务,核定财政投入,以法律法规形式确保全额投入,并建立稳定的增长机制;二是注重优化投入的结构,对人员经费、公用经费等经常性维持经费倾斜,扭转依赖"专项资金"应急和预防服务收入维持体系运转的现象。

优化各级财政投入方案,才能保障各级特别是基层公共卫生和疾病预防控制专业人才的培养力度和队伍建设。实行优绩优酬的绩效分配和激励机制,才可以切实保障疾控人员队伍的高质量。

加强区域健康信息联通,助力城乡治理现代化

本次疫情暴露出我省在公共卫生信息化建设方面虽有进步,已建立全省居民健康信息平台和省级疾控业务信息系统,整合了传染病等 6 大核心业务应用系统,却缺乏与其他相关部门间的共享机制,"信息烟囱"与"信息孤岛"现象仍然存在。

数据信息技术与应用决策能力也有待加强。大数据、人工智能、云计算等数字技术应用不足;信息化建设在疫情监测分析、病毒溯源、防控救治、资源调配方面的支撑能力稍显滞后。

准确、及时、全面的公共卫生信息,是政府开展正确的公共卫生决策的重要基础。要建立融合的区域卫生信息系统,将居民健康档案、慢性病管理、传染病、预防接种、妇幼健康等各类公共卫生信息报告系统,以及医疗服务信息、健康危险因素监测等进行有效的整合,形成全省公共卫生信息大数据系统,并建立数据分析、发布、决策支持的有效机制,确保公共卫生信息公开、透明、准确,提高卫生政策决策水平和政府的公信力。

在此次防控疫情中,我省运用现代化手段的经验是"大数据+网格化+铁脚板"。从顺应智慧社会发展的趋势出发,未来应对突发公共卫生事件时,科技为城市赋能的作用注定会更加彰显,它将助力解决人口增多、人口流动带来的管理难题。

四月的江苏,春意盎然,然而世界范围内新冠疫情却呈现出逐渐升级的蔓延态势,"考题"变了,但作为"考生",我们并不慌张。防止境外输入将是未来的重点防控安排,江苏人民将有礼有力提供入境服务,把每一个流程、每一个环节、每一个细节都一如既往地做精做细。"战场"再如何变化,最终考验的都是一个国家社会整体治理体系的能力和品质。在人类与病毒竞赛的答卷中,唯有低死亡、低后遗症、低民生影响、低经济损失才会是最好的答案。